



Кадр из кинофильма «Ленин в 1918 году». (Реж. М. Ромм). Председатель Совнаркома В.И. Ленин (Б. Щужин) и председатель Всероссийского ЦИК Я.М. Свердлов (Л. Любашевский) в Смольном. «Мосфильм», 1939

В начале ноября Ленин поручил В.Д. Бонч-Бруевичу организовать аппарат Совнаркома. Были подобраны помещения для кабинета Владимира Ильича, секретарей, делопроизводителей, телефонного коммутатора, приемной.

Создавались народные комиссариаты (наркоматы). Первым был Наркомат по иностранным делам, следом Наркомат финансов. Ленин предписал Государственному банку выдать в фонд Совнаркома 10 млн. рублей на экстраординарные расходы. Зная о саботаже банковских служащих, вручил декрет секретарю Совнаркома Н.П. Горбунову со словами: «Если денег не достанете, не возвращайтесь».

Деньги привезли в Смольный. «Владимира Ильича не было, – писал Горбунов. – В ожидании его я сел на мешки с револьвером в руках: “для охраны”. Сдал я их Владимиру Ильичу с особой торжественностью. Владимир Ильич принял их с таким видом, как будто иначе и быть не могло, но на самом деле остался очень доволен»⁶.

ВЦИК 14 ноября принял «Положение о рабочем контроле». Оно установило

на всех предприятиях, имевших наемных работников, надзор за производством, финансами, куплей и продажей продуктов и материалов. Решения органов рабочего контроля для владельцев предприятий были обязательны.

24 ноября Совнарком выступил с обращением «Ко всем трудящимся мусульманам России и Востока». В нем говорилось об аннулировании тайных царских договоров: о захвате Константинополя, о разделе Турции с отнятием у нее Армении, разделе Персии. «Отныне ваши верования и обычаи, – подчеркивалось в обращении, – ваши национальные и культурные учреждения объявляются свободными и неприкосновенными. Устраивайте свою национальную жизнь свободно и беспрепятственно».

В конце ноября Совнарком издал Декрет об аресте вождей гражданской войны против революции, предписавший: «Члены руководящих учреждений партии кадетов, как партии врагов народа, подлежат аресту и преданию суду

революционных трибуналов». Ленин пояснил на заседании ВЦИК 1 декабря: «Когда революционный класс ведет борьбу против имущих классов, которые оказывают сопротивление, то он это сопротивление должен подавлять; и мы будем подавлять сопротивление имущих всеми теми средствами, которыми они подавляли пролетариат, – другие средства не изобретены»⁷.

ВЦИК образовал Высший совет народного хозяйства (ВСНХ), который наделялся правом принимать любые меры, вплоть до конфискации, реквизиции, секвестра, принудительного синдицирования всех предприятий.

... Вернувшийся из Швейцарии в Петроград Ю.О. Мартов в одном из писем подвел итог отшумевшему 1917 году: «Мы идем – через анархию – несомненно к какому-нибудь цезаризму, основанному на потере всем народом веры в способность самоуправляться»⁸.

В те же дни первый народный комиссар (нарком) просвещения А.В. Луначарский задавался вопросом: «Надолго ли удержится новая власть, глубоко народная, при всех своих ошибках, власть?»

Это зависит от 100 причин. Но очень вероятно, что в слегка разбавленном и главным образом омужиченном виде с большой дозой в общем милейших левых эсеров – мы удержимся очень надолго. Нет невозможного, что будем иметь большинство в Учредительном собрании.

Конечно, ситуация страшно опасная, но революционеры не пугливы. Зато и возможности грандиозны.

Страшно придает духу чудесное настроение победивших низов»⁹.

об охране и Яков Михайлович, и Феликс Эдмундович, но и они ничего не добились»⁴.

На втором этаже Смольного для Ленина и Крупской оборудовали жилье – бывшую комнату № 88 классной дамы, разделенную деревянной перегородкой. Поставили письменный стол, диван, два стула, за перегородкой – железные кровати, две тумбочки, шкаф.

«Прикомандировал я к “квартире” Ильича солдата Желтышева, – вспоминал Мальков. – Он убирал комнату, топил печку, носил обед из столовой: жидкий суп, кусок хлеба с мякиной и иногда кашу, что полагалось по пайку всем. Бывало, Ильич и сам шел вечером в столовую за супом. Несколько раз я встречал его с солдатским котелком в руке»⁵.

Корнеев Б.В. 19 ноября 1917 года в Иркутске. 1973. (Провозглашение перехода власти Иркутскому Совету рабочих и солдатских депутатов и создания Военно-революционного комитета). Иркутский художественный музей им. В.П. Сукачева



Владимиров И.А. Рабочий контроль на производстве. 1923. Государственная Третьяковская галерея

